

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año.
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Union Postal	10 p.	30 p.	60 p.	120 p.
Demás países	10 p.	30 p.	60 p.	120 p.

Numero atrasados de 1 a 5 pesetas.

Núm. 5 conts.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2, triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, linea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'45 p.
Idem de espectáculos	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de empresa	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios, linea	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, linea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicados, linea	100 p.	75 p.	50 p.	40 p.

Se baja en los anuncios permanentes

+

EL SEÑOR

D. EDUARDO ORTIZ Y MAYO

Ha fallecido en la madrugada de ayer,
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada viuda la Señora Doña Juana Colina,
su hijo Eduardo y demás parientes,
al participar á sus amigos tan funesta noticia, les ruegan
se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor
en sus oraciones.

Granada 17 de Octubre de 1890.

en los centros oficiales no se nos hace caso; que en vez de ganar con la subida al poder de nuestros amigos, por perder, hemos perdido hasta la consideración personal que se nos tenía antes, por que se nos consideraba como una esperanza y no somos sino una triste realidad.

Un detalle demostrará á V. lo que somos y como estamos: el ayuntamiento de Granada está presidido por un señor que no es silvelista, y lo decimos por que él lo repite á cuantos quieren oírlo, vistiéndolo con las frases de que él solo es comerciante y entusiasta de las glorias de Granada; es decir con la carabina de Ambrosio.

Ni un solo puesto del Ayuntamiento está ocupado por silvelistas á pesar de haber siete ú ocho en la Corporación, y es más, á estos que supieron en la oposición hacer campañas de primer orden y que demostraron recomendables aptitudes los mira el alcalde por cima del hombro.

Es una desdicha tremenda la de los silvelistas: aquí le cierran las puertas en todas partes; acuden á Madrid con un mensaje al Presidente del Consejo de ministros y hace tres meses que están esperando la contestación; piden la nulidad de las elecciones de Granada y ese infelicísimo jefe que se llama el Conde de Agrela les promete que serán servidos, y con efecto, por medio de su consultor aulico, el republicano Pablo Parales, dice que él no tiene interés en tal cosa, y que las elecciones se aprobarán. ¡Desdicha mayor no se ha visto!

Y no hay donde acudir más que á Vd. Sr. Marqués de Portago; porque en las cuestiones de la circunscripción, los diputados que no lo son por ella, se excusan diciendo que bastantes tienen con sus distritos, y es verdad, como que están molidos á psos.

En conclusión, y esto reservado, porque no conviene que se enteren los enemigos políticos: aquí lo que hay es mucho miedo, y es necesario que Vd., que dicen que no lo conoce, ponga al servicio del partido todas sus energías, porque de lo contrario, vamos á morir todos sin pena ni gloria y con los dictados de ineptos y cobardes.

Una indicación importante: los silvelistas estamos ya cansados de palabras, en las que no creemos; necesitamos hechos que es lo que demandamos de Vd.

Me parece que á la ligera y con desaliño, he dicho á Vd. lo bastante, me reservo mucho, y mientras usted esté en Granada diré según lo vayan exigiendo las circunstancias.

Repito la bienvenida; celebraré que las esperanzas fundadas en Vd. se conviertan en realidades, y termino ofreciéndome de Vd. afectísimo seguro servidor y correligionario que su mano basa,

Un silvelista histórico.

LA PRODUCCION DE HULLA

Asunto prosáico parecerá á algunos este de la producción hulla; pero los que concen la importancia que tiene el llamado pan de la industria, comprenderán el motivo que nos induce á dar preferencia á este tema.

El cual tiene dos aspectos: uno el de la riqueza que representa para España la explotación de las cuencas carboníferas; y otro el de la necesidad que hay de buscar combustible para dar vida á la maquinaria y movimiento á las fábricas.

Calculase en más de cuatro millones de toneladas el consumo de hulla en España actualmente; pero la necesidad de combustible aumenta cada día al compás de los elementos fabriles. La producción á las exiguas se aproxima hoy á tres millones de toneladas. La provincia que más produce es Asturias. S guen por este orden Córdoba, Ciudad Real, León, Sevilla, Palencia y Gerona.

Si Asturias produce la mitad del carbon que se obtiene en la Península,

la y supera en cuatro quintas partes á la provincia que riende más.

Merecen conocerse las minas asturianas en que se explota más carbón. Son las de Aller, perteneciente á la Sociedad hullaera española que producen unas 300 000 toneladas; la fábrica de Mieres, 260.000; la Metalúrgica de Asturias, 250.000; la Sociedad hullaera de Turón, 160.000; las minas de Santa Ana, 75.000; las de Ladiana, ídem: las de Arnao, 55.000; las de Samuño, 55 000; siendo menos importantes los demás centros productores.

En Córdoba la producción radica en los términos de Balmez y Fuente Ovejuna.

En Ciudad Real el centro minero radica en Puertollano, donde se explotan diversas concesiones.

Y en León la industria extractiva reside en la Cuenca de Barnesga, habiendo también varias sociedades explotadoras.

Como es consiguiente, también ayuda la producción de cok que excede de 300.000 toneladas, siendo las provincias que más rinden Asturias y Vizcaya: pero todavía se importa casi otra tanta cantidad para satisfacer el consumo.

La producción de aglomerados asciende á 389.000 toneladas al año y se trabaja para aumentarlas. Por fin la explotación de antracita arroja toneladas 75.000, y su consumo se extiende más cada día.

¿Es esta toda la producción carbonífera de España? En modo alguno. Hay minas que aún no se explotan por falta de caminos y de empresas que acometan esa obra. Entre otras hállase la cuenca de Gallargo Utrillas en el Bajo Aragón, y cuanto se haga para ponerlas en condiciones productivas será un bien para el país, á fin de ir disminuyendo la importación de hulla extranjera y de economizarnos los 40 millones de pesetas que todos los años tenemos que enviar al extranjero en pago de ese artículo.

De aplaudir es, por consiguiente, el desarrollo que va adquiriendo esa industria extractiva, pero puede y debe hacerse más para aumentar su producción, por lo cual sería de desear que los hombres de iniciativas, los que conocen el subsuelo y los que tienen capitales se unieran para fomentar la explotación de hulla y conseguir el aumento de riqueza del país.

Ya sabemos que son empresas vastas y complejas; pero cuando el éxito está asegurado, porque hay producción y consumo, deben ponerse todos los medios para realizarlo.

ROMANCE CLÁSICO

En dos lucientes estrellas,
y estrellas de rayos negros
dividido he visto al sol
en breve espacio de cielo.

El luciente oficio hacen
de las estrellas de Venus
las mañanas como el alba,
las noches como el lucero.

Las formas perfilan de oro
milagrosamente haciendo,
no las bellezas ó obscuras
sino los oscuros bellos.

Cuyos rayos para él
son las llaves de su puerto,
si tiene puertos un mar
que es todo golfos y estrechos.

Pero no son tan piadosos,
aunque sí lo son, pues vemos
que visten rayos de luto
por cuantas vidas han muerto.

Góngora.

Granada al día

El Marqués de Portago.

Anoche llegó en el tren mixto el Sr. Marqués de Portago, que se propone pasar un temporada en Granada, y cuya venida era grandemente deseada hace tiempo, tanto por sus amigos políticos como por sus numerosos amigos particulares.

El recibimiento, por consiguiente, fué, no solo afectuoso por la sincera satisfacción y verdadero entusiasmo con que se acogió su llegada, sino también brillante por lo escogido y numeroso del personal.

Entre la extraordinaria concurrencia de amigos particulares y políticos que acudió á la estación llenando los andenes á saludar al Sr. Marqués de Portago, recordamos al Gobernador civil D. Rafael Comenge y al Alcalde Presidente D. Manuel Tagéiro, al diputado á cortes por Alhama don Rafael Jiménez de la Serna, al vicepresidente de la Diputación don José Díaz Palomares, al diputado provincial don José Vázquez Rosales, y á los concejales señores Rico, Marín, Torres, Castilla, Pareja y Gómez (don Eduardo).

Además vimos á los señores Morano Agrela, Lisbona, Sagarra, Marqués Anglada, Carmona (don Agustín), Agrela (don José María), Jiménez López, Fernández Jiménez, Reina, Ruiz Alvarez, Rodríguez Aguilera (don José), Villegas, Román, Barbaro, el secretario del Gobierno señor Marquina, el jefe central de vigilancia señor Gurra y representantes de los diarios locales.

De Santafé, se encontraban en la estación una Comisión muy nutrida en la que vimos á los propietarios y labradores de aquella ciudad, señores Arenas Granados (D. Antonio y D. Francisco) Egea, Agrela, Velasco, García Carrillo (D. Juan y D. José), Lorenzo (don Agustín y don Miguel), Cardona, García Roldán, Roldán Alvarez, Alguacil (don Silverio y don Leopoldo).

De Churriana, los Sres. Megias Molinero, Soto Sierra, Moreno López y Megias Moreno.

De Alfacar, los señores alcalde y cura párroco y D. Fermín Ballesteros.

De Gábla, Alhandín, Purchil y muchos pueblos de la Vega, también concurren comisiones, cuyos nombres harían una lista interminable.

Y si en Granada tuvo un recibimiento entusiasta, no lo fué menos el que se le hizo en las estaciones del tránsito, de donde penetró en la provincia.

Acompañado el Sr. Marqués de Portago por D. Carlos Arévalo desde Bobadilla, se vió saludado cariñosamente en todas las estaciones y aclamado en varias de ellas, donde el entusiasmo se desbordó con vehemencia.

En la estación de Illora, estuvieron los Sres. D. Jacinto Maquada, farmacéutico; D. Juan Bautista Sánchez, abogado; don Antonio Rosales Pérez, don Diego Ibáñez, D. Antonio Rosales Gómez y don Rogelio Ruiz, propietarios; don Salustiano Conde, médico; don José Conde y otros.

El pueblo de Cijuela acudió en masa, con las autoridades á la cabeza.

De Pinos Puente, los señores don Crisóstomo Sánchez, don Francisco Sánchez, don Antonio Martínez, don Máximo Sánchez, don Julio Jiménez, don Diego Ibáñez, don José García, don Francisco García, don Francisco Vallajo, don Julián Sánchez, don Antonio Vera, don José María Baldomeiro, el señor cura párroco don José Velázquez y cincuenta señores más.

Del Tócon los señores don Francisco Fernández, don José Estremera, don Rafael Entrena, don Antonio Palomares, don Francisco Espejo, don Antonio Calvo, don Luis Guerrero, don Antonio Espejo, don Francisco Moreno, don Francisco Pérez, don Francisco Moreno Cano, don José Alcalde, don José Molins, don Ramón Rodríguez, don Cristóbal Peña, don José T jero, don Francisco Gutiérrez, don Antonio Serrano, don Francisco Calvo, don José Guerrero, don Antonio Bautista y hasta más de cien vecinos de aquel pueblo y sus inmediaciones.

Se ha señalado el día 25 del corriente para que tengan lugar las operaciones de medición de los terrenos que ha de ocupar la línea férrea de Linares á Almería en término de Pinar. Al acto deberán concurrir los peritos de los propietarios interesados y el de la compañía.

El presidente de la Audiencia ha dejado sin efecto el nembamiento de Juez municipal de Barja que se hizo á favor de D. Lucas Alonso Aller.

LA APERTURA DE CORTES

Preocupa mucho y con razón la próxima reunión de Cortes á la prensa ministerial, alguno de cuyos órganos, curándose en salud, dice con un adorable candor que la misión principal del Parlamento, en la próxima legislatura, debe ser la de discutir la cuestión económica, añadiendo que hay minorías y grupos que pretenden desviar la atención de este capitalísimo punto y suscitar debates relativos al regionalismo, al orden público y á otras cuestiones.

La intención de los periódicos ministeriales es bien conocida. Saben que ha de caerle al Gobierno un nubado para pedirle cuentas de muchos y muy importantes asuntos, y ante esta seguridad pretenden desviar la atención de ellos, y concentrarla en la cuestión de las economías. Y ha de haber tiempo para todo, aunque la prensa ministerial finja creer otra cosa.

No son las circunstancias actuales propicias para dilapidaciones de tiempo. Aquellas costumbres políticas que permitan demorar la apertura de las Cortes y acelerar su clausura tienen que ir desapareciendo. La razón de las vacaciones es va recordando su pristino carácter de pretexto, y aquellas ficciones y convencionalismos parlamentarios que tan de perlas vinieron á los gobiernos para ir tirando en el poder, van cayendo en desuso.

Ya en el verano que acaba de terminar ridiculizó la prensa del pretexto invocado para suspender las sesiones, que fué el mismo que se aducía en otros tiempos: la «necesidad» del verano. Porque cuando la patria se halla manesterosa de urgentes y radicales reformas no es serio ni es digno apelar á excusas triviales.

Ahora dicen también los ministeriales que no habrá tiempo para discutir los presupuestos si en el Parlamento se traen á colación otros debates extraños á la cuestión económica. Pero ¿es que la reunión de Cortes ha de tener un plazo fatal é improrrogable?

Porque solo así se explicaría que los ministeriales se mostrasen avanos de un tiempo que solo ellos toman y limitan porque así les conviene.

Estas legislaturas de ahora difieren radicalmente de las de antes. Ya lo hemos dicho. No estamos ya en aquellos plácidos tiempos en que todo iba como sobre ruedas.

Hal ámonos en una época de reconstitución, y lo menos que puede hacer el gobierno es aguantar su vela y dar á las Cortes lo que de ellas es: tiempo para examinarlo y resolverlo todo, porque no se trata ya de habilidades políticas, sino de algo más trascendental: de poner en orden los embrolladísimos asuntos nacionales.

CARTA ABIERTA

Excmo. Sr. Marqués de Portago.

Muy Sr. mio: Aunque V. estará ya cansado á estas horas de saludos y apretones de manos, me permito darle la bienvenida, en la creencia de que le será grata, siquiera por aquello de que es sincera y que no tiene nada de interesada.

Hace ya muchos días que se anunció el viaje de V. á esta capital, y francamente, todos los que pertenecemos al partido silvelista histórico, recibimos la noticia con verdadera satisfacción porque nos pareció que la llegada de V. era algo así parecido á una resurrección, porque no se si sabrá V. que nuestro partido está muerto y huele mal.

La venida de V. se ha dilatado, y claro es, que la grave enfermedad que el partido silvelista granadino padece, ha ido aumentando, porque también han aumentado las torpezas y debilidades del jefe provincial que nos cupo en suerte.

Ya está V. aquí y no se habrá ocultado á su buen juicio, que viene á una de estas dos cosas: á asistir á los funerales del partido, ó á darle nueva vida.

Los que tienen la suerte de conocer á V., los que le han tratado de cerca, se hacen lenguas de su caballerosidad, de su discreción, de su energía, de sus condiciones, en fin, más que suficientes para dirigir ese partido que tanto ha hecho en la oposición y que tan mal se le trata en el poder; y como quiera que dentro de él todos han fracasado menos V., los unos por debilidad, los otros por egoísmo y algunos por ineptitud, no nos queda más que una sola esperanza, que es que penetradose V. de la situación y comprendiendo el ridículo que estamos corriendo, aún que sea haciendo un sacrificio, se ponga al frente de organismo político y lo dirija en lo que todos estamos conformes, no habiendo si acaso más que algún pretensioso que discrepe.

El partido silvelista tiene un programa y parecía lo natural que los hombres que lo forman desde los puestos oficiales lo desarrollaran. Esto ha ocurrido siempre con todos los partidos, y no ocurre en el nuestro, por que según parece, la regeneración tan decantada no consiste en otra cosa más que en desprestigiar, despreciar y vilipendiar á los amigos y en llevar bajo palio á los enemigos.

La prueba es clara, V. es diputado por la circunscripción y sabrá que en toda ella, no hay un ayuntamiento que sea genuinamente silvelista; usted sabrá que en la Diputación provincial no se ha hecho la más pequeña variación, ni aún siquiera lo que ha sido siempre práctica constante, la variación del presidente; que

que éstos habrán de escoger uno de los temperamentos siguientes:

1.º Constituir un órgano nuevo de Gobierno con hombres de aquellos que, sin haber tenido participación alguna directa en la obra de la decadencia de España, hayan demostrado aptitudes y preparación sólida en Congresos y Asambleas agrícolas, jurídicas, pedagógicas, geográficas, mercantiles, de contribuyentes, administrativas, etc., ó en meetings, conferencias, informaciones, libros u otros escritos, ó en el Parlamento mismo; y reclamar el poder para llevar á cabo por ministerio de tales hombres el plan acordado en Zaragoza.

2.º Renunciar á la idea de Gobiernos propios, de propia inspiración, y prestar su concurso ó su apoyo á alguno de los partidos actuales ó que se constituyan, cuyo programa coincida, así en el sustantivo como en el procesal, con el de la Liga, y cuyos directores, por sus antecedentes y circunstancias de seriedad, de probidad y de saber, ofrezcan plena garantía.

3.º No preocuparse de quienes deban ser los gobernantes, sino constituir á quienes lo sean á que realicen el programa del país, con todos sus radicalismos, venciendo las resistencias ó las dilaciones no justificadas del poder por el medio, perfectamente legítimo, de privarle de recursos para vivir; esto es, desaprobando é incumpliendo las leyes tributarias, dejando de pagar voluntariamente los tributos.

A cuál de las tres soluciones se inclinará, llegado el caso, la nueva Asamblea, no es fácil adivinarlo, porque ha de depender de las circunstancias.

Se ha formado un nudo en nuestra vida nacional, todavía más apretado que el del siglo XV, y ó lo desatan, ó lo cortamos. Como Quinto Fabio en Cartago, llevamos envueltas en la toga la paz y la guerra; sólo que al revés del intransigente y preocupado romano, hemos elegido la paz: no será culpa nuestra si no somos correspondidos, y se nos obliga á sustituir el «á veuecencia suplico» por el «fallo que debo condenar y condeno». Basta ya de ser relojes de repetición despertando á sordos: basta ya de solicitudes. Y basta también de programas. Veinticinco años de pedir, son demasiado pedir. Y la cuestión no es ya de programas, sino de acción. Nos duelen los labios de tanto habernos hecho trabajar, y las manos de haber holgado tanto.»

Los socialistas alemanes.

Hace dos días inauguróse en Hannover el Congreso anual de los socialistas alemanes, y durante las sesiones del mismo, será discutida y resuelta la cuestión que trae hace años divididas las huestes de socialismo germánico, dificultando la acción del partido en el orden político. Trátase de cual haya de ser, durante las elecciones la conducta de las falanjes socialistas.

Hasta qué punto es lícito á los socialistas pactar alianzas con los partidos burgueses? Y admitida en este punto la tolerancia, ¿puede ampliarse hasta el extremo de votar y de trabajar por el triunfo de los candidatos católicos? Hablando de las elecciones recientemente verificadas para el Landtag de Baviera, los representantes

Volmar y Bernstein han defendido la conducta de los socialistas que así lo han hecho, prestando su poderoso concurso al centro y contribuyendo de este modo á la destrucción de la mayoría nacional liberal, hecho que ha producido en Prusia y en Sajonia indignación verdadera.

«Reptábase tales manobras—ha dicho el «Vorwärts»—dos ó tres veces, y el partido socialista se habrá convertido en un partido radical burgués de tendencias equivocadas y mal definidas.»

Acerca de este asunto, importante no sólo para los socialistas, versarán á mayor parte de los debates, y el Congreso habrá de verse obligado á adoptar una solución definitiva.

Por otra parte, los socialistas de Alemania del Sur han declarado, por conducto de los representantes Schlippe y Vollmar, que la resolución del Congreso de Erfurt de reemplazar los ejércitos permanentes por milicia era una verdadera autopsia, sobre todo en Alemania. De aquí otra causa de división en el partido. La solución de este asunto y la del anterior será tanto más interesante cuanto que permitirá conocer lo que hay de cierto respecto á la severa disciplina y á la inquebrantable solidaridad que constituyen, según el publicista Liebknecht, las notas características del partido socialista alemán.

El Congreso internacional de 1900 será celebrado en París, como saben nuestros lectores. Parece que los socialistas franceses habían propuesto la celebración de dos Congresos, uno político y otro de los Sindicatos obreros; pero los socialistas alemanes protestaron contra esta división, y los franceses, hoy complacientes con todo el mundo, fija la vista en su futura Exposición, han cedido á las pretensiones de sus correligionarios del lado de allá del Rin.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA	
Madrid 17	
Interior	65-10
Exterior	71-30
Amortizable	72-35
Cubas viejas	73-10
Cubas nuevas	61-10
Acciones del Banco	427-00
Tabacalera	349-50
Obligaciones de Aduanas	96-35

Cambios.	
París	2450 beneficio al papel.
Londres	32'10 libras esterlinas.

La peste bubónica
Madrid 17 (4 35 t.)

Telegrafían de Oporto, diciendo que durante las últimas 24 horas han fallecido cinco de los últimos atacados de la peste bubónica.

La población continúa bastante alarmada.—Guerra

Ingleses y boers
Madrid 17 (4 35 t.)

Se calculan en 4.000 los soldados transvaalenses que forman el cuerpo de ejército que tiene puesto sitio á Kimberley. Se confía en que esta plaza resistirá á

los ataques de los boers hasta la llegada de los refuerzos que Inglaterra envíe.—Guerra.

Ofrecimientos á Weyler
Madrid 17 (4 35 t.)

El gobierno tiene el propósito de ofrecer al general Weyler el mando de una de las capitánías generales. Se dice que probablemente lo mandará á Barcelona ó Zaragoza.—Guerra.

Choque de trenes.
Madrid 17 (4 t.)

Telegrafían de Roma participando que ha ocurrido un violento choque de trenes en las cercanías de Palermo.

La caldera de una de las máquinas reventó matando al fogonero. De entre los pasajeros ha habido muchos heridos, algunos de ellos graves.—Guerra.

Los mineros.
Madrid 17 (4 t.)

Dicen de París que los delegados de los mineros de Carmanh declarados en huelga, han marchado á aquella capital, con objeto de reclamar del gobierno un arbitraje que resuelva la cuestión pendiente entre los patronos y los obreros de las minas.—Guerra.

Del Transvaal
Madrid 17 (4 t.)

Los despachos que se reciben del Transvaal, anuncian que las tropas boers continúan su movimiento de avance.

Los ingleses hacen muchos preparativos para defender las más importantes ciudades de sus colonias en el Sur de África, que se consideran amenazadas.

Las noticias que se reciben del Transvaal y del Cabo, son muy contradictorias.—Guerra.

De Barcelona
Madrid 17 (4 t.)

Comunican de Barcelona que reina completa tranquilidad en aquella capital. Continúa la Universidad resguardada por fuerzas de la guardia civil.

Algunos estudiantes entraron en clases, pero la mayoría permaneció fuera, aunque en actitud pacífica.

Se han quemado en sitios públicos gran número de periódicos de los de más circulación; como son «El Imparcial», el «Heraldo» y otros.

Se están haciendo preparativos para la celebración de un «meeting» que tenga por objeto pedir el concierto económico.—Guerra.

Se la cortó.
Madrid 17 (6 55 n.)

Un telegrama de Córdoba da cuenta de que el afamado diestro Rafael Guerra «Guerrita» que llegó ayer á aquella capital, se ha cortado la coleta.

La operación la presenciaron su familia y algunos amigos. Se dice que también se retirarán del toreo su hermano Antonio el banderillero Juan Molina.—Guerra.

Conferencia y economías
Madrid 17 (6 55 n.)

Los ministros de Hacienda y de Guerra, han celebrado hoy una larga conferencia.

En aquella quedaron convenidas las economías que pueden hacerse en el ramo de Guerra.—Guerra

Duran enfermo
Madrid 17 (6 55 n.)

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Durán y Bas se encuentra enfermo, aunque no de cuidado.—Guerra.

Llamamiento
Madrid 17 (6 55 n.)

Se ha resuelto llamar á los mozos del actual reemplazo para su incorporación á filas á primeros de Diciembre próximo.—Guerra.

Elecciones anuladas
Madrid 17 (6 55 n.)

Se han anulado las elecciones municipales de Almería.—Guerra.

Toros en Guadalajara
Madrid 17 (6 55 n.)

Dicen de Guadalajara que el «Murcia» y el «Chico de la Blusa» han torreado y matado superiormente en la corrida de hoy.

Banderillaron el cuarto, obteniendo una ruidosa ovación. Los toros fueron regulares.—Guerra.

ACADEMIA POLITECNICA de SAN FRANCISCO

Incorporada al Instituto de 2.ª Enseñanza de Granada y á la Escuela Superior de Comercio de Málaga.

Advertimos á los padres de familia las ventajas que ofrece este centro de enseñanza á los alumnos del Grado de Bachiller, adoptando sus estudios á la carrera de Perito Mercantil y á las especialidades de Aduanas, Banco de España, Telégrafos y Obras públicas.

Estudios prácticos de Teneduría de Libros por Partida Doble y de Francés, Inglés, Alemán é Italiano.

Esta Academia cuenta con más de veinte profesores con título facultativo y técnico, competentes y laboriosos.

La matrícula para los cursos del Grado de Bachiller y para la Carrera de Perito Mercantil termina el treinta del corriente.

Honorarios módicos.—Pidanse reglamentos.

Horas de matrícula de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.

Calle del Hospital de Santa Ana, 12
A espaldas de los juzgados de la Plaza Nueva

CAFE DEL LEON
Mesones, 98

Espectáculo para todas las noches
Orden de los números

- 1.º 7 y 1/2 de la noche. Número de baile por dos boleros.
- 2.º 8. Dueto italiano Serrano Riva (varios números).
- 3.º 8 y 1/2. Cuadro general de bailarinas.
- 4.º 9. Número de baile por una pareja.
- 5.º 9 y 1/2. Cuadro general de bailarinas.
- 6.º 10. Dueto italiano (harán varios números).
- 7.º 10 y 1/2. Número de baile.
- 8.º 11. Cuadro general de baile.
- 9.º 11 y 1/2. Baile por una pareja.
- 10.º 12. Cuadro general de bailarinas.

NOTA.—La entrada por el consumo.—Precios de costumbre, de día, de noche con diez céntimos de aumento.—Ensayos de día de 1 á 3 tarde.

LA VIÑA P.
antes La Montiliana, Campillo Alto 28

El mejor restaurant, el más surtido, donde se sirven almuerzos, comidas y cenas con extraordinario esmero y gran economía.
Vinos especiales y corrientes.
Cervezas y licores de las mareas más acreditadas.
CAMPILLO ALTO 28, GRANADA.

Banda de música. En Pinos del Rey se vende el instrumento

completo y nuevo para una banda de música, compuesto de dos bajos profundos, dos trombones, dos bombardinos, tres cornetes, dos clarinetes, un flautín, un bombo, unos platillos un redoblante y un triángulo.—Para informes, D. Damián Vargas, en dicho pueblo.

Consulta de Veterinaria

Don Eduardo Girela y González, Profesor Veterinario de primera clase establecido en la plaza del Lino, núm. 1, participa al público en general, que tiene consultas diarias gratis en toda clase de enfermedades.
Hora de consulta de 8 á 11 de la mañana.

Se compran ejemplares de la obra *La ley y la Jurisprudencia del Enjuiciamiento criminal* por D. J. Robles Pozo, en el establecimiento de encuadernación de Ríos, Zacatín número 64.

Restaurante EL SPORT
Piedra Santa 2.

Se sirven cubiertos en mesa redonda á 2'50 pesetas.

Abonos de almuerzo y comida, desde 2'50 en adelante.

Cenas á 1'50 compuestas de tortilla, pescado, carne, pan, postres y 1/2 botella de vino.

Piedra Santa 2.

Interesante á las señoras
Los polvos flor de arroz conocidos por LA BELLEZA HIGIENICA indispensables á toda señora elegante se han puesto á la venta en el establecimiento «LA FLORIDA y EL BUEN TONO», al precio de 3 pesetas caja.

CRISTALERA Se necesita, usada, para un frente de seis metros de ancho.—Las proposiciones, á esta imprenta, Párraga, 5.

Se vende papel Manila para envolver á 22 reales resma, tamaño 64 por 88 centímetros, en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5; y encargando cantidad, se timbra por precio módico.

Para trages de caballero, lanas, estambres, vicuñas, gorgas y novedades, lo mejor y lo más barato en negro y en colores y dibujos novedad recién recibidos en hermosos y muy completos surtidos, en EL SOL.

Piqués, alpacas, driles, céffros, batistas, sedas y géneros para señoras, gran novedad todo acabado de recibir y á precios que merecen se vean y comparen.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES
EL SOL. Zacatín. 3

Se vende una bajilla completa para café, el metal correspondiente como es banijas, cafeteras, teteras, platillos para azucar y cucharillas. Lo necesario para una cocina de un café, sorbeteras con sus cubos correspondientes y trescientas veinticinco varas de alfombra, todo con muy poco uso y por módico precio.

Darán razón, Fáb.ica Vieja 8, y Darío Cubierto del Santísimo, 14.

A VOLUNTAD de sus dueños, se vende de la casa número 1 situada en el callejón de la Albrizana, tropia para cualquier fabricación. Tiene gran extensión y abundante agua de propiedad.—Darán razón en la calle del Agua número 28

LA GRANADINA
Fábrica de jabones superiores

Puerta de los Molinos 18.

Esta antigua fábrica que ha alcanzado un crédito superior á todas las de su especie, continúa elaborando jabones de todas clases á precios muy económicos.

La recomendamos al público, particularmente para los jabones comunes, por ser estos una especialidad.

HISTORIA DE UN HOMBRE

CONTADA POR SU ESQUELETO

POR MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

bia quien le había herido, y cuando sanó de sus heridas pensó en vengarse.

Pero á los indios como á los árabes como á todos los hijos de los pueblos que se han separado poco de su origen, les gusta la venganza flamear.

Miantucacuc juró á Maluc vengarse de una manera terrible.

Y esperó.

Ya te he dicho que la Virgen-de-la-mañana, María, murió dando á luz una hija.

Esta era hija de López.

Miantucacuc pensó por el momento en valerse de la hija para vengarse del padre.

Pero Miantucacuc no quería una venganza vulgar.

Se trataba de López; de López que había seducido á su hija la Virgen-de-la-mañana y que seduciéndola había causado su muerte.

De López, que al conocer en la hacienda de Méjico á Clara, á la otra hija de Miantucacuc, habida por él en la Cierva-gentil, robada y bautizada por don Angel de Lemus, se había enamorado de Clara.

De López que devorado por los celos, había tendido una infame celada á don Angel de Lemus, y para hacer viuda á la mujer que amaba, le había asesinado en la última de sus expediciones.

De López, que había tenido suficiente habilidad para hacer creer á Clara que Miantucacuc era el asesino de su marido, el asesino de su primera hija, y había producido el terrible deseo de venganza de Clara contra su padre, ignorando que lo fuera.

Todas estas cosas, mejor dicho, todos estos terribles crímenes, merecían tenerse en cuenta para castigarlos; Miantucacuc como gran jefe indio, estaba acostumbrado á ejercer la justicia y no vaciló en sentenciar á López,

Pero además de que quería que la venganza fuese semejante en grandeza al crimen, López se le había escapado viniéndose con Clara á Europa.

Miantucacuc determinó seguirle; para ello vendió todos sus tesoros, que eran irrisorios, en oro, diamantes y perlas, y solo se quedó con alguna rica pedrería para su nieta, y con el aderezo de perlas negras que llevaba la Cierva-gentil cuando la conoció Miantucacuc, que don Angel de Lemus había robado á Miantucacuc y que Miantucacuc había robado á su vez á Clara.

Miantucacuc no se separó de Méjico si no cuando invitando mucho oro, averiguó como suele decirse toda la vida y milagros de López, anteriores á su conocimiento con él; entonces supo que López había sido espía doble, obstuvo las pruebas justificadas, y con ellas, con sus tesoros y con su nieta Adelaida, se embarcó y se trasladó á Europa.

—¿Por qué se llamaba Adelaida esa joven, la máscara de color de rosa, en vez de llamarse Velata del valle, ó otro nombre cualquiera?—preguntó al esqueleto.

—Por que había entrado en los proyectos de venganza de Miantucacuc que la hija le vengase del padre.

—¡Oh! ¡Qué horror!—exclamé.

—Los indios y los que no son indios, los hombres, llegan si pueden hasta el horror en su sus venganzas.

—dijo friamente el esqueleto.—Resuelto pues, Miantucacuc, en poner á su nieta en comunicación con su padre, llamó en secreto á un viejo sacerdote católico que vivía entre los pintos y le hizo bautizar en secreto á su nieta. El sacerdote que puso por nombre á la niña el de la santa del día en que fué bautizada.

Adelaida tenía entonces cuatro años, y era hermosísima.

Miantucacuc firmó un acta de sumisión y se presentó en Méjico.

Dejó su corona, su manto y su taparrabos de plumas y se puso un sombrero de paja y la clásica levita española.

Se transformó, en una palabra, y se guardó muy bien de decir que Adelaida era su nieta.

La puso en un convento para que la educasen, porque cuando Adelaida tenía cuatro años, ni en España ni en sus posesiones ultramarinas, había otros colegios para los jóvenes que los conventos.

Yo no me meteré en decirte si esta clase de educación que se daba entonces á las jóvenes en los conventos era mejor que la que ahora se las da en los colegios; en los conventos se las enseñaba muchas cosas, y hoy en los

colegios no se les enseñan menos; yo preferiría que cada madre fuese la maestra única y exclusiva de su hija pero adelante.

Cuando Adelaida llegó á los doce años, todos encontraron pocos los elogios para celebrarla.

No podía ser más hermosa, ni saber más, ni ser más viva, más traviesa ni de una manera más graciosa.

Su abuelo vio que sabía coser, hacer dulces y flores y otra porción de habilidades, y sobre todo, que empezaba á ser para ella una jaula fatigosa el convento.

La sacó de él.

Antes de pasar más adelante, debo decirte que al mismo tiempo que se había educado su nieta se había civilizado Miantucacuc.

Había entrado en Méjico, si no enteramente salvaje, porque había pasado veinte años entre gentes hasta cierto punto civilizadas, bravo enérgico y dominador, gran jefe indómito acostumbrado á hacer temblar á los más atrevidos con una sola mirada.

Se necesitaba toda su rabiosa sed de venganza para que Miantucacuc se viese á vivir en la gran ciudad junto á sus enemigos naturales, sin

LA PRENSA JUDIA.

¿De dónde les viene a los judíos el poder tan formidable que poseen y que ejercen con imperio tan absoluto en el mundo?

Dal dinero, dicen unos. De la prensa, dicen otros. Dal dinero y de la prensa juntamente, exclaman los que se hallan al cabo de ciertos misterios impenetrables al vulgo. Según un periódico extranjero, esta última opinión es la cierta.

Los judíos, en efecto, no son poderosos tan solo porque tengan mucho dinero, sino porque han logrado adquirir la propiedad de las ocho decimas partes de los periódicos europeos, y como cuasi la totalidad de la prensa les pertenece, así les es posible escribir la historia de un modo en absoluto ventajoso para ellos.

Un demócrata inglés, Mr. Hyndman, Presidente de la Social Democratic Association, declara que toda la prensa británica se encuentra hoy en manos de los judíos. El Daily Telegraph pertenece a los Levois, el Daily News, a Enrique Oppenheim, el Financial News y el Sun, a Havyo

Marks, miembro del Parlamento, la Saint James Gazette, a Steinkoff; la Saturday Review, a Alfredo Baiti; el Statist, a un Sindicato de banqueros judíos; el Observer, a la señora Rachel Baer, y el Sunday Specials, al judío Sayer.

En la anterior nomenclatura van incluidos, tan solo periódicos ingleses. En Alemania, en Bélgica, en Holanda, en Austria, en Rumania, en Rusia, la raza de Israel ha acaparado la mayor y más influyente parte de la prensa; hoy comienza ya la invasión del judío en América.

En resumen: de cien periódicos en Europa, bien pueda asegurarse que ochenta por lo menos son judíos.

El comercio y la nobleza.

Los periódicos ingleses manifiestan que son muchos los aristócratas británicos, pertenecientes a la más alta nobleza, que están dedicados al comercio, convencidos de que éste es la base de la prosperidad de los pueblos.

Lord Londonderry es comerciante

en carbones; lord Sudalay, fabricante de jabones; lord Harrington, comerciante en flores; lord Dalwara, propietario de hoteles, y el marqués de Bute, lord Normnby, la condesa Warwick, lord Bruton, lord Ardillan, lord Ivaagh, lord Farquar, lord Ravelstoke, lord Elenask, lord Ashton y otros nobles tienen diferentes fábricas y establecimientos comerciales.

Con este motivo, la princesa inglesa recuerda que uno de los principales fabricantes de vino en Francia es un Borbón y otro un príncipe de Orleans, y que en la vecina República muchos aristócratas han entrado de lleno en los negocios comerciales y de la industria, abandonando las especulaciones bursátiles.

También en España se observa ese movimiento iniciado por los aristócratas de Inglaterra y Francia.

Los nombres de los marqueses del Risco y de Muidia son populares en la industria vinícola, igualmente que el del señor duque de Almodóvar del Río; el barón del Castillo de Chirel tiene una fábrica de productos metalúrgicos y una fábrica de luz eléctrica, y dedica, además, su actividad a otros negocios comerciales; el duque

de Varugia, la condesa vinda de la Patilla, los marqueses de Ibarra y de los Castellanos son ganaderos, y en Cataluña, Bibao y Andaluza, los nobles de las casas más respetadas están dedicados a la industria, al comercio y a la agricultura.

HUMORADAS.

En un tribunal: El presidente a un ratero de corta edad:

—¿Porqué no vives con tus padres?

—Porque cuando estoy en libertad, ellos están presos, y cuando ellos salen, están yo en la cárcel.

—¿Porqué no vives con tus padres?

—A pie juntillas.

—Pero si ha vuelto sin una sola pieza.

—Pues por eso mismo.

BOLETIN RELIGIOSO

Diá 18.—San Lucas Evangelista. Jubileo de las cuarenta horas en

la iglesia de las Carmelitas Descalzas.—Se manifestará a las siete y media y se oclará a las cinco y media. Misa cantada.—En la Catedral, la Capilla Real y Carmelitas, a las nueve.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se celebra misa a las ocho, ocho y media, nueve, nueva y media, diez y diez y media.

Misa de doce.—En San Justo, las Agustinas, la Magdalena y Carmelitas Descalzas.

Novena.—A Nuestra Sra. del Pilar en la Magdalena, a la oración.

La de Santa Teresa en las Carmelitas Descalzas a las 4 y hay sermón y en Santa María Egipcíaca, y predica en esta don Joaquín de los Reyes.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, el Sagrado, San José San Andrés y San Ildefonso, a las ocho y media; en las demás iglesias a la oración.

En Nra. Sra. de los Angeles la devoción del mes de Octubre a San Francisco y a Santa Teresa.

Visita Corte de María.—Nuestra Señora de la O, Iglesia del Sagrado.

SECCION DE ANUNCIOS

PRECIOS DEL DIA ANTERIOR. Alhondiga de granos. Precios: ANCHO DEL TRIGO Sobrante de nteayer 1168 q. m. Entrada de ayer: 249. Matadero público. Ayer se carnizaron en este establecimiento, las siguientes: 14 reses mayores, a 494 pesetas el kilogramo. 123 borregos a 147 id. idem. 1: chotos a 132.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD ALIOTH. Münchensteinn-Bâle (SUIZA) & Lyon (FRANCIA). SOCIEDAD POR ACCIONES, FUNDADA EN 1881. Fabricación de MÁQUINAS ELECTRICAS de corriente continua y de corriente alterna, de bajas y altas tensiones. Instalaciones completas de alumbrado.—Trasporte de fuerza eléctrica de todos sistemas.—Tranvías y ferrocarriles eléctricos.

GRAN ALMACÉN DE CAMAS de hierro y bronce DE FELIPE ISAC. Plaza Bibarrambra, 40.—GRANADA. Completo surtido de camas y cunas de hierro, doradas y nikeladas, procedentes de la acreditada fábrica de don José Cobán, de Sevilla.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. 27 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Depósito general, Mayor, 18 y 20 MADRID.

En LA CONFIANZA Se han empezado a recibir grandes surtidos de géneros para la estación de invierno. Desde 25 céntos, preciosos céfiros novedad, colores sólidos. A 20 céntos., lindos percales, batistas cordoncillo y piqué. A 25 céntos., preciosas lanillas para trajes de señora.

Desde 2 reales, gran surtido en camisetas para hombre. A 10 reales, preciosas sayas ó enaguas de percal. Desde 5 pesetas, gran surtido en alpacas inglesas para trajes de caballero.

P. MONCAUBEIG OPTICO. En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.

Además en esta casa hay infinidad de artículos que no mencionamos por su mucha extensión. Garantizamos que cuantos géneros se citan los hay en LA CONFIANZA a los precios anunciados. PRECIOS ASOMBROSOS en vestidos de señoras, paños para capas y géneros para trajes de caballero. LA CONFIANZA

Tiro de pistola y carabina, instalado en el Banco del Salón, 7 y 9.—Ejercicios de tiro al blanco a precios sumamente módicos.

BRONQUITIS, CATARRROS, TISIS. CÁPSULAS EUPÉPTICAS. MORRHUOL. Principio activo del aceite de Hígado de Bacalao, hipofosfitos y esencia del Dr. PIZA. Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1889.

Colegio Ibérico de San Juan de Dios. Calle de San Isidro núm. 42. Dedicado este centro exclusivamente a la enseñanza, es donde, en realidad, los niños adquieren en poco tiempo los conocimientos que necesitan para poder estudiar una carrera con aprovechamiento, dedicarse al comercio ó a lo que más convenga a los padres: para este fin, su director, don Juan de Dios No-guera, cuenta con buen local, profesores idóneos y material apropiado para cada uno de los tres ramos de enseñanza primaria y emplea los sistemas más modernos y de mejores resultados, sin hacer uso del castigo en ningún caso.—Los honorarios que interesan esta casa son muy módicos.

Hábrica de Cemento lento SAN JOSÉ. Gran fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Piedra Artificial en toda clase de dibujos y colores hechos con Cementos de las mejores marcas, de TOMÁS GARCIA RUIZ 15, Reyes Católicos, 15 Granada.

TÓMICO DE Dr. Morales. Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA. Cuentan 31 años de éxitos y son el acierto de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales la caja y se remiten por correo a todas partes. Dr. Morales, Carretas 89. Madrid. En Granada, oficina de J. Ortíz Fojasón, San Jerónimo, 13.

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES de ROMUALDO RUIZ ZALABARDO. Reyes Católicos, 25.—Granada. Surtido en muebles de todas clases y precios. Especialidad en los de ebanistería, talla y adorno. Importante a los novios. Mobiliario completo para una casa, desde lo más económico hasta lo de mayor lujo. Se siven pedidos a todos puntos.

Fabrica de cemento lento. Yeso, pulverización de cortezas para cortientes BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Propietarios y Maestros de Obras que necesitan colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

EN 500 PTAS. Se vende una imprenta completa para hacer un periódico tamaño pliego español, con prensa y tipos usados.—Dirigirse a F. Gómez de la Cruz, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado. LA ACTIVIDAD. Centro Consultivo de Hacienda. ACERA DE LA VIRGEN NÚM. 10, GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumo y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

MATIAS LOPEZ MADRID ESCORIAL. Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suaves, fondant y demás variedades. De venta en todas las principales confiterías de esta. Depósito central, MONTEPERA, 26.